

杜魯多辭任黨魁 料觸發加國提前大選

特朗普關稅威脅成最後一根稻草

面對來自四面八方下台壓力的加拿大總理杜魯多，於當地時間周一（1月6日）早上舉行記者會，宣布辭任黨魁，但會繼續擔任總理，直到新黨魁選出。杜魯多下台預料將觸發加拿大提前大選，而曾任加拿大央行和英倫銀行行長的卡尼有意角逐黨魁，早前因與杜魯多政策上出現分歧而請辭的前副總理兼財長弗里蘭，亦打算角逐黨魁。據加拿大媒體報道，執政自由黨周三將舉行全國黨團會議，杜魯多在黨團會議舉行前辭任黨魁，是避免外界認為他遭黨友逼宮下台。

●香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

杜魯多在記者會上亦表示，他已要求加拿大國會休會至3月24日，以便自由黨有時間選出新領導人，在此之前他將繼續留任。分析認為這將令反對派被迫推遲原定本月底提出對政府的不信任動議。

民望每況愈下的杜魯多，自從弗里蘭去年12月16日宣布辭職，表明她與杜魯多就如何應對美國總統當選人特朗普威脅對加拿大產品徵收25%關稅存在分歧，對杜魯多本已不穩的政治前途敲響警鐘。

前英倫銀行行長密謀問鼎

杜魯多其後曾大幅改組內閣，但已經無補於事，自由黨內先後有50名國會議員要求他辭任黨魁。另外，與杜魯多關係良好的在野新民主黨領袖辛格表示，決定在1月底國會復會後，對杜魯多提出不信任動議。

加拿大原定在今年10月下旬舉行大選，但杜魯多一旦辭職，勢必觸發大選

提早舉行，以便加拿大組成一個能夠在未來4年強硬應對特朗普的政府。根據加拿大《環球郵報》報道，杜魯多已經與財長勒布朗討論他是否願意擔任臨時黨魁和總理，但因臨時黨魁不能競逐黨魁，若果勒布朗計劃參選，這個計劃將行不通。弗里蘭一直被視為競逐自由黨新黨魁的熱門人選，但曾任加拿大央行和英倫銀行行長的卡尼亦蠢蠢欲動。卡尼最近約見超過40名國會議員，爭取議員支持他問鼎黨魁。加拿大經濟長期積弱，卡尼擁有豐富財金經驗，可能較弗里蘭更適合應戰大選。

政治分析家認為，下次大選無論是否提前舉行，最大反對黨保守黨將以壓倒性姿態勝出，大部分選民在杜魯多執政近10年後極希望國家轉變，傾向支持近兩年在民調節節領先的保守黨領袖普利耶夫爾是大勢所趨。

杜魯多於2013年當選自由黨黨魁，並在2015年領導自由黨勝出大選出任總理至今。



●加國若提前大選，保守黨勢奪國會最多議席。圖為渥太華國會。 成小智攝



●前英倫銀行行長卡尼有意問鼎黨魁。網上圖片

●杜魯多民望日益下滑，成為民眾抗議對象。網上圖片



加元應聲上漲 智庫批政策不利民生

香港文匯報訊 加拿大總理杜魯多將辭職的消息傳出後，金融市場反應正面，加元匯率應聲上漲。加拿大智庫菲沙研究所批評杜魯多執政期間的政策不利民生，導致經濟停滯、國家財政狀況明顯惡化。

加元兌美元一度升至0.698水平，兌港元曾重上1加元兌5.4港元，升幅約0.4%。而在過去12個月，加元兌美元或港元均累計貶值逾7%。

增債務資助新支出引發財赤

菲沙研究所評價杜魯多執政期間的政策，指出其增加政府支出、稅收和債務，但沒有帶來更強勁及充滿活力的經濟。加拿大政府在2016年將最高個人入息課稅的稅率，從29%提高至33%，

有8個省份的最高個人入息課稅（聯邦和省級）因此超過50%，2022年加拿大的平均最高綜合稅率在經濟合作與發展組織（OECD）的38個國家中排第5。此外，杜魯多政府在降低中等個人入息課稅的同時，也取消了多項稅收寬免，導致86%的中等收入家庭需繳納更高的個人所得稅。

菲沙研究所批評杜魯多政府透過增加債務，用於資助新的支出，結果引發一系列財政赤字。聯邦總債務在2022至2023財年已急增至1.9萬億加元（約10.2萬億港元），預計2027至2028財年將進一步升至2.4萬億加元（約12.9萬億港元），導致利息成本大增，可用於政府服務或減稅方面的資金相應減少。

菲沙研究所還指出，加拿大在2013年至2022年間的人均國內生產總值（GDP）的增速，是1930年代以來最低水平。OECD表示，2020年至2030年及2030年至2060年期間，加拿大的人均GDP增速將是全球32個發達經濟體中最低。



●杜魯多政策導致加拿大經濟停滯，不少基層需食物銀行援助。網上圖片

綠黨警告提前大選不利應對特朗普

香港文匯報訊 加拿大反對黨早前表明，將於本月底在國會提出對自由黨政府的不信任動議，若所有反對黨均支持該動議，自由黨政府將下台並提前舉行大選。在野綠黨領袖梅伊警告，加拿大不應在特朗普即將重返白宮上任之際提前大選。

梅伊上周五（1月3日）表示，特朗普政府可能兌現承諾，對進入美國的加拿大商品徵收懲罰性關稅。在特朗普政府即將上台之際，加拿大若提早舉行聯

邦選舉，意味加拿大此時只能由看守政府領導，或無法在應對特朗普時發揮最佳作用。

梅伊表示，加拿大共有10個省份和3個地區，以及國會中的5個不同政黨，可以共同努力應對特朗普的關稅措施，他承認杜魯多的地位脆弱，但並不意味着加拿大的地位脆弱。她批評特朗普的關稅威脅，表示加拿大必須「憑實力進行談判」，加拿大應聆聽特朗普的擔憂，但也應該對特朗普關於毒品和非法

移民從加拿大流入美國的「無稽說法」提出質疑。

杜魯多兩名高級內閣部長上月曾會見特朗普的內閣人選，討論加拿大新的邊境投資，以及阻止芬太尼流入美國的方法。但卻沒有得到特朗普團隊取消關稅的承諾。梅伊強調「我們不需要磕頭」，並提出回應方式，指出加拿大在特朗普首個任期內曾徵收報復性關稅，亦可利用與美國一些州長的關係，建立統一戰線。



華人不滿對美卑躬屈膝 港移民批「最叻頭痛醫頭」

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報道）上台執政近10年的杜魯多在第一個總理任期深受選民愛戴，但不少人認為他只顧建立「親民」形象，卻一直沒有交出實效政績改善民眾的生活，令他逐漸由「選民寵兒」變成「過街老鼠」。

居住在多倫多的香港移民 Philip 直指杜魯多從未提出具宏觀的經濟改革方案，最叻是走捷徑「頭痛醫頭，腳痛醫腳」，好像他在去年底推出短期免收消費稅計劃，就是「臨急抱佛腳」討好選民之舉。Philip 認為杜魯多在疫情後突然吸納多達100萬新移民，拖累國家和國民，這種做法完全超出國家能夠負擔的水平。他慨嘆民眾為杜魯多出錯付出沉重代價，住房供不應求導致樓價租金飆升，加上惡性通脹推高物價，導致人們生活苦不堪言。

「像一隻美國狗」

任職金融界的華人 Alex 認為杜魯多一無是處，最令華人不滿是他對美國百般遷就，好像一隻「美國狗」。美國總統當選人特

朗普把加拿大形容為「美國第51個州」，根本是直接侵犯加拿大主權，但杜魯多完全沒有反擊，好像要國民對特朗普卑躬屈膝。另一方面，他完全不尊重中國，對中國實施諸多限制措施，傷害華人感情。

杜魯多政府近年推行的一系列政策招致惡評如潮，老華僑 Anna 指出大麻合法化導致各地治安惡化，還有數之不盡的大規模偷車、連環搶劫珠寶店、打劫店舖和入屋掠奪財物，令民眾覺得人身安全受到威脅，部分新移民甚至打退堂鼓，重返原居地。



●杜魯多（左）對特朗普卑躬屈膝，網上湧現不少改圖大肆嘲笑。網上圖片

加拿大第二年輕總理 寬鬆移民政策成敗筆

香港文匯報訊 杜魯多於2013年接任自由黨黨魁，當時自由黨深陷困境，國會眾議院議席首度跌至第三位。在2015年10月，杜魯多領導自由黨在聯邦大選中大勝，自由黨奪回國會第一大黨地位，相隔近10年重新執政，杜魯多以43歲之齡，成為加拿大史上第二年輕的總理，他的父親是已故前加拿大總理皮耶。杜魯多，成為加拿大史上首位父子檔總理。

杜魯多其後於2019年和2021年兩度成功連任。然而杜魯多任內力推寬鬆移民政策，加上住屋短缺導致樓價飆升，經歷新冠疫情後，生活成本持續高企、推動大麻合法化等措施均引發國民不滿；對外亦因移民和毒品問題，與美國觸發貿易摩擦。由於民眾不滿情緒日增，在野保守黨領袖普利耶夫爾也嚴厲批評杜魯多政府無力解決生活成本上升、住房危機和犯罪等問題，杜魯多的支持率大幅下降。

自去年夏天以來，自由黨在政治上遭遇連串挫折。去年9月4日加拿大新民主黨宣布終止與自由黨簽署的「供給和信任協議」，這項協議承諾在國會信任投票中支持自由黨，確保自由黨少數政府能繼續執政，直到今年10月底的大選。去年9月25日，加拿大反對黨針對杜魯多的不信任

動議未能在國會獲得通過，杜魯多因此得以繼續執政。

然而杜魯多的危機並未就此結束。過去18個月的一系列民調顯示，自由黨很可能在未來大選中被保守黨擊敗。近期民調問及誰是加拿大總理最佳人選時，普利耶夫爾排名第一（31%），其次是新民主黨領袖辛格（13%），杜魯多僅排第三（11%），比去年12月初下跌4個百分點。

與副總理兼財長決裂

到上月中，一直被認為是杜魯多最堅定支持者之一的副總理兼財長弗里蘭，突然宣布辭去內閣職務，理由是她與杜魯多就如何應對美國關稅威脅等議題存在分歧。加拿大電視台認為弗里蘭的辭職，對本就不受歡迎的杜魯多政府來說是「重大政治打擊」。杜魯多的關鍵盟友辛格其後亦公開表態將採取行動，於本月底眾院結束冬季休會後，提出對自由黨政府的不信任動議。

外界認為，特朗普對加拿大的關稅威脅，也可能加速杜魯多的下台。加拿大反對黨甚至杜魯多所在的自由黨的成員都認為，杜魯多在反擊特朗普的關稅威脅上做得不夠。



●杜魯多父親是已故前加拿大總理皮耶·杜魯多。網上圖片



●杜魯多執政初期深受加拿大民眾歡迎。網上圖片